

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy óra . . . 1 kor. Egy óra . . . 1 kor. 50 H.H.
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Feladás szerkesztő:
SIPOS BELA.
Kiadók és lapfelfelügyelők:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

Az elnapolt képviselőház.

A szocialisták felvonulása.

A darabantok ott hagyták az ülést.

A tegnapi események.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, szept. 15.

Szeptember 15-ike nem lett véres és borzalmas dátuma a magyar históriának. A mitől ezer meg ezer ember remegett — hál istennek nem következett be. Vér nem folyt — a tüntetések minden nagyobb emóció nélkül zajlottak le — s a darabant kormány — a bukottak serege nem tett mást, mint a mit Bécsből ráparancsoltak — benyújtották a Házhoz azt a királyi levelet, a melylyel az uralkodó a képviselőházat október 10-ig elnapoltatja.

A parlament ülése azért érdekes és izgalmas bövelkedő volt. Erről és a szocialisták felvonulásáról a tegnapi nap folyamán már beszámoltunk rendkívüli kiadásunkban. Részletes tudósításunk távirati jelentések alapján a következő:

A szocialisták felvonulása.

A szocialisták beváltották az ígértüket. Olyan óriási embertömeget vonultattak fel a parlament épülete elé, amelyet Budapest együtt még sohasem látott.

A parlament előtti tere, ahol Rudnay Béla főkapitány vezetésével már jóval előbb 1200 gyalogos és 150 lovasrendőr állott fel, először a Hunyady-téren összegyűlt munkások érkeztek. A beláthatatlan végű menet a Báthory-utczából a Szabadság-térre kanyarodott, onnan a Honvéd utczába fordult s azon át igyekezett az Országház és a Kuria épületének bal szárnyai között vont kettős vaskordon mögé. Utánuk gyors egymásutánban a budafoki, kőbányai, erzsébetfalvi, so roksári és csepeli munkászenekarokkal az élükön megérkeztek a többi téren összegyűlt munkások is. Nyolcz órától tizedfél óráig tartott a folytonos hullámozás.

A rendőrségnek nem igen akadt dolga. A munkások nagyon nyugodtan viselkedtek. A rendőrség pedig óriási előkészületeket tett az esetleges zavargások elfojtására. A mellékutczákat, az Andrassy-szobor környékét és a földmivelésügyi miniszterium palotája előtti részt egészen megszállták a gyalogos és lovasrendőrök. A parlament épületétől majdnem a Radetzky kaszárnyáig 500—500 lépésnyi távolságban rendőrkür ösöket állítottak fel, hogy szükség esetén közvetítsek a kür jeleket a Radetzky-kaszárnya ud-

varán készenlétben levő csapatokkal. A lak-tanya udvarán a 16. huszárezred két osztálya és a soproni 18. honvédszázadoszred második zászlóalja várta a parancsokat.

Kilencz órától kezdve szakadatlanul robbogtak a fogatok a képviselőház elé. Elsőnek Tóth János, utána Justh Gyula, a képviselőház elnöke érkezett. A miniszterek kapuján ment be a Házba. Utána néhány percz mulva Bolgár Ferencz, Mezőssy Bela, Kubik Bela, majd gróf Andrassy Gyula és gróf Batthyány Lajos hajtattak a parlament épülete elé. Andrassy és Batthyány Gyalókat rendőrpáncsossal és Pavlik főfelügyelővel fölmentek a főbejáró előtti lepcsőkre és sokáig nézték a folyton hullámozó, az ezerszinű női ruhától, napernyőtől, zászlótól és tabától tarkított tömeget.

Az ügyvezetők közül elsőnek Kristóffy József beügyönik érkezett. Alig öt percznyi főnődözés után lejött s hosszasan tárgyalt Rudnay főkapitánnyal. Sajnátharja a bel ügyönik, hogy a tömeg nem ismerie meg, mert különben olyan ovációt rögtönzött volna neki, amilyenben magyar „államférfiu“ még nem részesült.

Kilenczédfél órakor Mezőfi Vilmos országgyűlési képviselő a képviselők főjárója előtt összegyűjtötte a pártíveit, aztán föl-vitte két a Ház elnökéhez, hogy atnyujtsák az ujjászervezett szocialdemokrata-part memorandumát. A nemzetközi szocialdemokrata-part vezetői azalatt szintén összegyűjtötték a memorandumvívó küldöttség tagjait, akiket egy harmadnapja tartott értekezleten választottak meg. A küldöttséget nemsokára azután, hogy Mezőfiék visszaszajjöttek, Garami Ernő fölvezette a Házba.

A képviselőházban.

Olyan időben, amikor máskor még ki sem separtek a képviselőházat, piros szőnyeges folyosókat, vig szivarfüst karikázott minden sarokból a cifra menyezet felé. A nyitott ablakokon át a Marsellaise hangjait hozta be a szellő, rézduda recsegése, rekedt kiáltások, sok ezernyi ember nehéz sóhajtása száll be a törvényhozó urak felé. A kép a képviselőház ablakából nem olyan impozáns, amilyennek várták. A nép be van szoritva a tere torkoló utczákba, amelyek előtt rendőrkordonok álljak el az utat. Az ablakokba csak a zaj haluk föl, de népet alig látni.

A folyosók kilencz órára egészen tele vannak. Mindenünnen látszóvek szegeződnek ki az ablakokon. A dunai oldal igen csinos s a köbökuti kerület küldöttsége, melyet Szemere Miklós nagy, nemzeti zászlós hajtón hozott fel, kellemes feltűnést keltett a koalíció körében. A hangulat elég vidám, senkinek sem jut eszébe a künn feszengő tömegtől félni.

Mezőfiék Justhnál.

Nyolcz óra felé már megjelent a nagy kapuk előtt az első deputáció. Mezőfi Vilmos vezette az ujjászervezett szocialdemokraták küldöttségét, melyben ott volt Achim András szocialista képviselő is. Az ötven tisztesképü. jól öltözött elvtárs élén Mezőfi ezeket mondta az elnöknek:

— Méltóságos urunk! Van szerencsém az ujjászervezett szocialisták kérvényét atnyujtani, amely kérvényben az általános és titkos választói jog behozatalát kérjük. Mi nem fordulunk a nemzeti követelések ellen, de meg vagyunk győződve arról, hogy a nemzeti akarat csak akkor fog igazán megnyilvánulni, ha mindenkinek lesz szavazati joga.

Harsány éljen zugott fel, aztán Justh Gyula bezélt mély csömben.

— A kérvényt átveszem és rendeltetési helyére juttatom. En mint elnök nem nyilvánitom véleményemet, mert az elnöknek pártatlanok kell maradni. Azonban a választási reformra vonatkozó véleményemet mindenki ismerheti . . .

A küldöttségnek volt még egy kívánsága:

— A karzatokra szeretnénk fölmenni! Tóth János azonban nem tehetett eleget a kívánságnak.

— Bocsánat, de a karzatok tömve vannak.

A deputáció bus szivvel távozott.

A nemzetközisek.

Három negyed kilencz órakor érkezett a második küldöttség. A nemzetközi szocialdemokraták ötven kiválasztott hivat vezetete Vészi József a képviselőház elnöke elé. Bemutatta a küldöttséget s kérte az elnököt, vegye át a kérvényüket s hallgassa meg a szónokukat.

Garami Ernő ezután így szölt az elnökhöz:

— Ez a kérvény, melyet méltóságodnak átadunk, milliónyi jogfosztott nép kérvénye a kiváltságos osztály parlamentjéhez. Ha elnök ur szólné köztünk, az egész ország képét látja, Néhányan vagyunk ideben, sokan odakünn a parlament előtt és sok millió kinn az országban, csupa jogtalan. Leakarjuk dönteni a gátat, mely a nép és a kiváltságosok között emelkedik. Ez az egyetlen eszköz, hogy Magyarország erőssé és gazdagga legyen. A szocialis és kulturális haladás egyetlen utja az, ha a nép elől föl emelik a sorompókat s beengedik az alkotmány sauczaiba. Kérjük, emeljék fel a sorompókat. Tudjuk, hogy e helyütt nem kaphatunk választ, de adjon választ a parlament, vajjon meg akarja-e adni a jogot a jogtalanoknak. Nevezetes nap lesz a mai. Még akkor is, ha az előjogokhoz való görösös kapaszkodás volna a válasz, mert ebben az esetben a nép megkezdé az élet-halálharcot jogaiért. De reméljük, hogy nem erről lesz nevezetes a mai nap, hanem arról

Már megérkeztek Glück Ede

az őszi férfi-, női- és gyermek czipők

legnagyobb czipő-áruházában Debreczen. Piacz és Kossuth u. sarok, a kistemplommal szemben. — Szép és jó minőségű czipőket olcsón csak nálam lehet vásárolni. ~~~~

hogy az igazság napja lesz. Adják meg a népnek, ami a népé adjanak jogot a jogtalannak, hazát a hazátalannak. (Éljen)

Justh Gyula elnök a következőket válaszolta:

— Elnöki kötelességemnek megfelelően átvesszem Vészi József képviselő ur kezéből az önök kérévé, s be fogom mutatni a képviselőháznak, mely határozni van hivatva fölötte. Jól mondta szónokuk, állásomnál fogva korlátoztavogyok a nyilatkozásban, bárha az én nezetem ismeretes, de én semmiféle ígéretet nem tehetek a Ház nevében s a Ház határozatának szavammal nem prejudikálhatok. Amely bizalommal jöttek ide, épp oly bizalommal várják is be a választ. Erősen hiszem, hogy a képviselőház bölcsessége meg fogja találni azt az utat, mely a közmegegyezésre vezet.

Ez a küldöttég is csendben, rendben távozott a Házból. Kúri Bokanyi Dezső beszélt el a tömegnek Justh választ. Justh Gyulát a szocialisták lelkesen megéljenzék.

Az ülés megnyílik.

Öt percczel fel tizenegy előtt bevonul az elnökség. Justh Gyulát éljenzéssel és tapssal fogadják. Zajos éljenzés köszönti Kossuth Ferenczet is. Fél tizenegy órakor bejön a kormány. Gyönyös kiáltások, nagy zaj fogadja őket:

— Szemétnép! Pfuj!

Az elnök nagy csongetéssel rendet csinál, Fejérváry bólogat a fejével.

— Legelső feladatunk — mondta az elnök — a mult királyi kézirat felolvasása. (Fejérváry egy irással a kezében félig fel-emelkedik a helyéről.) Hammersberg László felolvassa nagy csendben a kéziratot.

Az elnapolás.

Báró Fejérváry Géza: Engedje meg a t. Ház, hogy rövid kijelentést tegyek. Ez fontos lévén felolvasom: Miután a viszonyok kényszerítő befolyása folytán nem sikerült a kormánynak a reá bizott feladatot oly módon megoldani, hogy a korona és a többség közt megteremtse a békét, a kormány betérjesztette lemondását. A korona a lemondást elfogadta s az ügyek továbbvitelével ideiglenesen megbizta a kormányt. Egyben a király felhatalmazott annak kijelentésére, hogy még mindig táplálja a reményt, hogy az általa elfogadható program alapján a többségből szerezhesen kormányt. A korona még mindig várja a többség előterjesztéseit. Mivel pedig ehez időre van szükség, bemutat egy legmegyelmesebb királyi kéziratot. (Nagy zaj.)

Az elnök felbontja a kéziratot, amelyet Hammersberg László jegyző felolvasott s melyben a király az országgyűlést október 10-ig elnapolja. (Zaj.)

Mezőfi Vilmos: Nem megyünk szét!

Kossuth beszél.

Kossuth Ferencz: A királyi leirathoz kíván szólni. Előrebocsátja, hogy a képviselőház többsége feliratában kifejtette álláspontját, mely alkotmányos és törvényes alapokon áll. Erre a feliratra a képviselőház választ nem kapott. Határozati javaslatot

nyújt be melyben az országgyűlés tiltakozik a törvénytelen elnapolás ellen és megújítja június 21-iki határozatát. (Éljen!)

Gróf Tisza István szólásra emelkedik. (Óriási zaj.) Ha a miniszterelnök lemondó kijelentéséhez nem fűzte volna egy királyi kézirat bejelentését, ekkor kérte volna, hogy e lemondás bizonyos körülményekre nyilatkozzék. (Nagy zaj.)

A baloldalon: Hipokrita! Képmutató! Gróf Tisza István: De ilyen leirat felolvasása után — ez a nézet — (Óriási zaj.)

Az elnök: A házszabályok szerint a Ház határozataival szemben olvas amennyiben ez az országgyűlési képviselő ur ezt czélozza...

Pinczér, pinczér!

Drakulics Pál: Feláll s öklét rázza az elnök fele.

Az elnök: Rendreutasítja.

A baloldalon: Kelt megint, a mi Szabadkát kaptál a pinczér ő?

Az elnök: ... figyelmezteti Tiszát, tartsa szem előtt a házszabályokat.

Drakulics Pál: Ismét kiabál valamit az elnök felé.

A baloldalon: Gazember! Felfofozzuk!

Az elnök: Drakulicst másodsor rendreutasítja.

A baloldalon: Drakulics ugrat, hogy zavar legyen. Agent provokateur.

Gróf Tisza István: Az elnöki figyelmeztetéssel szemben előadja mentességét. Kijelenti, hogy ő tudja, mire akart czélozni s távol állt tőle a Ház multkori határozatát kritizálni. De nyilatkozni akar abban az irányban, miért nem szól ma olyan kérdésben, melyről különben beszélt volna. Az ő meggyőződése, hogy királyi kézirat felolvasása után nem lehet beszélni...

A baloldalon: Akkor minek beszél? Gróf Tisza István: Éppen ennek az álláspontnak a jelzésére szólok fel. Amíg a királyi kézirat fel nem olvastatott, szabad beszélni. Ha felbontották, senkit sem illet többé szózási jog. Kossuth Ferencz indit vanya tárgyalásra vagy szavazásra nem ad okot.

Fejérváry okoskodik.

Báró Fejérváry Géza: (szólásra áll.)

A baloldalon: Levele van?

Báró Fejérváry Géza: Nincsen! (Derűtség). Kossuth Ferencz állítása szerint a képviselőház választ nem kapott a feliratára. Ez nem áll. A korona háromszor küldött homo regium (Nagy zaj és derűtség) sőt a kormány kinevezésekor hozza intézett kéziratban jelezte álláspontját. (Zaj). Ez a leirat nem csak miniszterelnökhöz, de az országgyűléshez is szólt. Tehát Kossuth Ferencz országgyűlési képviselő indokolását el nem fogadja. De tiltakozik az ellen, hogy a képviselő ur a királyi leirattal szemben tiltakozását jelenti be. A magyar nemzet hagyományos lojalitása ezt nem engedi meg. (Zaj.)

Apponyi felszólal.

Gróf Apponyi Albert állt fel azután s ezt fejtegette, hogy az alkotmány fontos

biztosítékai összeroskadnának, ha Tisza teoriája teret találna. A király minden ténykedéséhez fér törvényhozási kritika. A Háztól ezt a jogot elvitatva, akkor a parlament egész jogkörét megbénítják s az abszolútizmust bizonyos királyi jogok allitolagos gyakorlása ozimén csempészik be alkotmányunkba. Az sem igaz, hogy a lojalitás nem engedi meg a hozzászólást. A királyt nem az tiszteli meg, aki az alkotmányt megtámadja, hanem aki megvédi. A magyar nemzet a legsúlyosabb megpróbáltatások között is megőrizte hűségét a koronával szemben, de nem lojáltság, ha ajogokat szóltalul tűrnek. Egyebekben pedig azért, hogy a miniszterelnök erdemleges részt vett a vitában, ömaga czufolt magára. (Derűtség és taps). A miniszterelnök szerint a király a képviselőház feliratára hono régiuszokkal és a miniszterelnökhöz intézett leiratában választott. Erre megjegyzi, hogy a homo regiumok a koalícióval tárgyaltak, pedig a képviselőház intézte feliratát a királyhoz, tehát a hozzánk érkezett válasz nem felelet a képviselőháznak. Épp oly kevéssé fogadhatná el ezt a tételt, hogy a korona a képviselőháznak a miniszterelnökhöz intézett kézirat utján választott. Ennek a mondásnak hitelt adni a király iránti tisztetünk tiltja. (Perczekig tartó taps és éljenzés).

A darabantok kivonulnak.

Báró Fejérváry Géza: Az ő fel fogása szerint, mely régi szólásokban gyökerezik, a király leirata felolvasásával az ülést be kellett volna rekesztetni. Ha az elnök megengedte a vitát, természetes, hogy én nem ugrottam fel, hogy mindjárt elszaladjak, (Nagy derűtség) meg kellett várnom, mit akar Kossuth ur. Ő meghallgatta és tiltakozott ez ellen, de egy kukkot sem szólt többé. Apponyi tehát nagyon téved, na azt mondja, hogy ő erdemleges vitába bocsátkozott. (Nagy derűtség.) Most pedig elmegy. (A kormány óriási zajban, gunyos kaczagás és kiáltások közt kivonul.)

Gróf Tisza István: (Nagy zaj.) Szabad értelmének helyreállítása végett kér szót. Apponyi Albertnek kijelenti, hogy ő is tudja, hogy a korona minden tényeért a tanácsosok felelősek. (Zaj). Egyebekben nézete, hogy lojalitás nem engedi, hogy a korona dolgait közvetlenül kritizálják. Az újból öszszehivandó képviselőház majd foglalkozhatik az elnapolás kérdésével.

Az országgyűlés prakszisa szerint az elnapoló kézirathoz eddig hozzászóltak, de sohasem hoztak határozatot. (A szabadelvűpárt gróf Tisza Istvánnal együtt kivonul. Nagy zaj.)

Rakovszky István: A mai napon tehát kétséget kizárólag kiderült, hogy a szabadelvű pártnak a kormánnyal semmi konnekszusa nincs. (Nagy derűtség.) A továbbiakban polemizál Tiszával és Fejérváryval.

Az ülés véget ér.

Mezőfi Vilmos úgy látja, hogy az öt évi ciklust elnapolásokkal akarják kitölteni és így abszolútizmust gyakorolni. Szerinte az

Férfi, női és gyermek
CZIPŐK

a legtartósabb és elegáns kivitelben. Kizárólag saját készítés. — Najunk vásárolt saját készítésű cipők javítása ingyen eszközöltetik. Megrendelések a legjobb kivitelben pontosan eszközöltetnek

Elfenbein és Klein
cipészeknél

Placz- és Deák Ferencz-utca sarkán.

elnapolás törvény ellen és így nem is kell tudomásul venni, hanem együtt kell maradni Tiszta azt akarja, ha itt megszólal a király, alakuljon át a képviselőház sikketéma intézetté. A kormány a szociáldemokraták pír-s lobogóát meg akarta gyalázní. Határozói javaslatot nyújt be, melyben kimondani ké i; hogy a Ház üléseit tovább folytatja.

Nagy Ferencz nem tartja helyesnek, hogy hos-zu három havi szünet után ismét elnapolják a Házat; csak abban lát némi igazolást, hogy rövid időre szól az elnapolás, ami nyilván azt jelenti, hogy komo yan akarnak hozzálátni a kibontakozáshoz. Ezért most nem is tiltakozik az elnapolás ellen és jobb szerette volna, ha az irás ma elmaradt volna. De ha az indítvány már megtétett, akkor ő is kénytelen elvi okoknál hozzájárulni. (Helyeslés.)

Polónyi Géza Tiszával szemben kifejti, hogy soha sem volt azon a nézetben, hogy a Ház nem határozhat királyi kézirat érkezése után. Törvénytelen leirat után bátran lehet határozni, csak törvényes leiratok után nem szokás. E fogadja Kossuth Ferencz javaslatát.

Az elnök: Bezárja a vitát. A Ház Kossuth Ferencz javaslatát egyhangulag elfogadta. Mezőfi Vilmos javaslata elesett. A javaslatot átküldik a főrendiházhoz.

Felkiáltások a b loldalon: Éljen az alkotmány!

Az elnök: Megállapítja a legközelebbi ülés napirendjét. Következik a mai ülés jegyzőkönyvének a hi elosítása. Mig a jegyzőkönyv elkészül, felfüggeszti az ülést.

A jegyzőkönyv hitelesítése után véget ért az ülés.

isszatarották az öreg bakákat.

Szomorúság a debreczeni ezrednél.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szeptember 15.

Szabadságos kis könyvüket hiába várták a debreczeni öreg bakák tegnap, a mikor beköszöntött a szabadságolás napja. E helyett napi parancsban adták tudtukra, hogy a legfőbb hadvezetőség különös intézkedése folytán az idén minden harmadik évet kiszolgált katoná visszamarad egészen addig az ideig, a mig ujonczot nem kap az ármádia.

Hogy ez az intézkedés be fog következni, azt már a nagygyakorlatok alatt is sejtették az öreg bakák. Biztak azonban egész az utolsó percig, hogy az intézkedés mégis csak megváltozik. Azonban nem így történt. Mikor az ezred az aradmegyei hadgyakorlatokról visszakerült, Schmiedt Pál ezredparancsnok beszédet intézett az öreg bakákhoz, amelyben tudtukra adta, hogy nem mehetnek végleges szabadságra. Beszédében kifejtette az ezredes az okokat, s végül kijelentette, hogy elvárja, miszerint a katonák, de különösen az altisztek teljesíteni fogják kötelességüket, s megtartják a reglamát.

A legénység szomorú szívvel hallgatta végig a beszédet s busan vonult

fel a laktanyába. Rendbontás, vagy ellenszegülés azonban nem történt.

A 39-ik gyalogezred parancsnoka napi parancsban értesítette az öreg bakákat, hogy aki akar, 14 napi szabadságra mehet. Tegnap már tömegesen jelentkeztek a századoknál s minden jelentkező kapott szabadságos levelet.

A visszatartott öreg bakák most azon igyekeznek, hogy önként jelentkező ujonczot állítsanak maguk helyett. Mint ezelőtt két évvel, úgy most is ki van adva rendeletben, hogy aki ujonczot állít maga helyett — az azonnal kiszabadul. Természetes, az ujonczállítás nehezen megy már csak azért is, mert Debreczen város katonáügyosztálya a belépési nyilatkozat kiállítását tudvalevőleg megtagadta.

Szerencsétlenség egy földmunkánál.

Ráomlott a föld.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szeptember 15.

A vigyázatlanság már igen sok embernek okozta vesztét és sok szerencsétlenségnek volt az okozója. Ilyen vigyázatlanság okozta szerencsétlenség érte Bogdány Sándor nagylétai legényt is. Az eset részleteiről a következőket jelenti tudósítónk.

Bogdány Sándor e héten naponkint kijárt testvére tanyájára, hogy az ott folyó építkezések el testvérenek segítségére legyen. A kiásott föld már hatalmas dombot képezett és Bogdány Sándor ennek az elhordásánál foglalkozott. Mint jó testvér és munkás teendőit lelkiismeretesen végezte. Tegnap délután, amint épen a szekért megrakta, maga is a szekérre akart felülni. Felszállása előtt a lapátot, melyvel dolgozott, színen a szekérre akarta helyezni. A felhelyezés közben a felrakott dombot megütötte. Az ütés folytán a hatalmas domb egy pillanat alatt megindult s mielőtt Bogdány onnan elmenekülhetett volna, a föld ráomlott.

A föld sulya alatt a fiu nem bukott el, mert a leomlott föld óriási erővel a szekérhez vágta. Esként a baloldalát a föld nyomta, a jobb oldalát pedig a szekér valóságga összeroncalt. Borzasztó helyzetéből nem tudott meg sem mozdulni, csak kiáltozni kezdett. A munkások, akik épen pihehőt tartották és közelbe nem voltak, csak jó időmulva hallották meg a kiáltozást. Szerencsétlen helyzetében csaknem ajultan találtak meg. Segítségére sietve, csak negyed órai neház muaka után szabadithatták ki a hatalmas föld tömb és a szekér közül. Sérüléseivel beszállították a debreczeni kózkórházba, itt nyomban ápolás alá vették, a felépüléséhez azonban nagyon kevés a remény.

Vármegyénk és vidéke.

Leógett szalmakazal. Hajdu Dorogon ma délután a város közepén kigyuladt egy szalmakazal s ha a serény tűzoltóság Posgai Imre s Áncsán János parancsnoka élén hirtelen elejét nem veszi a veszedelemnek, a város legértékesebb középületei elhamvadtak volna. A tűzoltóság a kazal lángjától tüzet fogott közeli szalma és nád tetős épületeket vízesponyvával letakarta s így azokat megmentve elejét vette az egész utca lángbaborulásának.

Dinnyetolvás. A Hajdu Dorog mellett Nagybányázi pusztán uradalni bérese Hubják Mihály tegnap este leszedte szép nagy agászsógas dinnyéit hogy hajnalon felrakodva a vásárra szállítsa. A szép holdvilágos éjjelen azonban egyik dorogi atvafi örködése alatt valaki felrakta a vásárra készült csomagokat és elszekeretzte. A béres csak hült helyét találta dinvéinek s bánatában az esetről jelentést tett a csendőrségnek.

Bánffy levelételsikkasztották.

A rendőrség nem találja Bánffy levelét.

A maffia ismét működik.

— Saját tudósítónktól. —

Távirati jelentés.

Budapest, szept. 15.

Nem hiába van a budapesti rendőrségnek olyan rossz hirneve. Nem hiába mondta Zsitvay Leo tegnap az ujságíróknak, a *budapesti rendőrség fájdalom tehet amit akar, mert nincs aki ellenőrizné őket!*

A késő éjjeli órákban a következő szenzátiós hirt hozta a táviró:

Független Ujság

Debreczen.

Bánffy Dezső báró azon levelét, a melyet Zigány Árpádhoz intézett, a melyben kijelenti, hogy a röpiratot nem kell magyarra fordítani, hanem elég lesz, ha szemelvényeket közül be'öle, ma délután Bérczi tanácsostól **állítólag ellopták.**

Ez ismét a maffia sakkhuzása, czélja, hogy megakadályozza Bánffy tisztázását.

Tudósító.

Ez a távirat mindennél világosabban beszél. A budapesti rendőrség ismét vakeszközül adta oda magát a hatalomnak. Éppen úgy mint a Khuenféle vesztegetés idején Dienest szaladni hagyta. Szapáry és Khuen ügyét pedig annyira összegabajította, hogy az igazság még ma sem juthatott érvényre; így most a Bánffy ellen alakult maffia szolgálatába szegődve, mindképpen az igazság elferdítésére törekszenek.

Miután tervük nem sikerült, azonban, hogy a maffia boszuja ne maradjon kielégítetlenül, *ellopták Bánffy levelét*, hogy most már az ügy homályban maradjon. Mert most már az a czél, minthogy Bánffyt büntetőjogilag nem lehetett tönkretenni, most erkölcsileg akarják lehetetlenné tenni. Azt a gyanut akarják belopni a közönség közzé, hogy Bánffy sikkasztotta el a levelet, pedig az igazság az, hogy a maffia azért sikkasztotta el a levelet, hogy az ujpárt vezére a reájakent gyalázatot teljesen le ne moshassa.

Azouban ismét megfeledkeznek egyről a Margitszigeti maffiak, hogy az igazságot még a tyuk is kikaparja.

Darvas Testvérek

női felöltő áruháza.

Főter, Fehérló szálloda épület.
Kistemplommal szemben.

Darvas Testvérek ! Látványosság!

női felöltő áruháza

megnyilt szeptember 1-én

Teljesen friss újdonságok.

Színház.

Az első előadás. Szeptember 20-án a mint azt már megírtuk, felgördül a színházi függöny, s Zilahy vígjátéki ensemblesa bemutatkozik a debreczeni közönségnek. Az első előadás, a mint azt megírtuk. A király házasodik Tóth Kálmán vígjátéka kerül színre. A vígjáték fő szerepét Kis dőpjai — Kópjai Imrét — Zilahy Gyula fogja játszani. Zilahynak az egyik legfényesebb szerepe. Az előadás előtt Zilahy beszédet fog mondani, a melyben kifejti művészi programját, s azokat az irányelveket, a melyeket követni fog.

Bérlők figyelmébe. Békés Gyula a színház titkára ezúton értesíti a bérlő közönséget, hogy a bérletek kiváltásának idejét az igazgatóság hétfő délután 5 óráig hosszabbította meg.

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.
Szerkesztőségi ó. : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piac-utca 47 szám.

Személyi hír. Domahidy Elemér főispán tegnap hazaérkezett Debreczenbe. Vele jött a polgármesterek kongresszusáról. Kovács József polgármester is.

Nem lesz honvéd önkéntes iskola. A debreczeni szülők, a kiknek gyermekei előbb vagy utóbb katonasor alá kerülnek, nagy örömmel fogadták azt a hírt, hogy a honvédelmi minisztérium honvéd önkéntes iskolát állít föl Debreczenben. Ugy volt, hogy az önkéntes iskolát a Hatvan-utcai kamara házában helyezik el, a melyet nemrég vásárolt meg a város. Az önkéntes iskolához fűzött reménységnek azonban egyelőre vége van. A 80. honvéd dandár parancsnoksága tegnap hivatalos irásban értesítette a tanácsot, hogy az önkéntes iskolát a honvédelmi minisztérium nem állítja fel. Hogy mi az oka ennek — arról a dandárparancsnokság nem tesz említést. Pedig a város közönsége kíváncsi volna reá. Itt említjük meg, hogy ha nem lesz önkéntes iskola, a kulturháznak vásárolt kamarai épületet vissza adhatják eredeti rendeltetésének. Ezt a városi tanácstól elvárjuk és megköveteljük.

Az 1906 évi költségvetés tárgyalása. A jog és pénzügyi bizottság folyó hó 18-án ülést tart, amelyen az 1906 évi köz költségvetés felett — fognak bíralatot mondani.

Debreczen város pere a kincstárral. Két évvel ezelőtt Debreczen város 43.371 korona erejéig pert indított az államkincstár ellen. A per, a mint annak idején közöltük, azért indult meg, mert a kincstár a fogyasztási adókról betolyó jövedelmi hányadot a városnak nem szolgáltatotta be. A per a város a budapesti törvényszéknél indította meg. A tárgyalás holnap lesz, amelyre Magoss György dr. utazott fel.

Vízvezeték szerződés megkötése. A bábaképezői vízvezeték berendezéséül Törs és Ormai cég bízott meg, akikkel a szerződést a városi főügyész ma megkötötte. A berendezés elkészítését a cég a napokban megkezdi.

**A világítási vállalat zár-
számadása.** Debreczen város világítási vállalatának 1906. évi költségvetését most állította össze a gázyár igazgatósága. A költségvetés szerint a gázyár előirányzott bevétele 418,680 korona, kiadása 350,268 korona. Az előirányzott maradvány 68,412 korona, amelyből 40 ezer koronát beszállítanak a házi pénztárba, a felesleg a világítási vállalat fejlesztésére fordítatik.

Hamis pénzek forgalomban. Debreczenben az utóbbi időben nagyon sok hamis pénzt foglalt le az osztrák magyar bank. A környéken Szatmáron, Szigeten naponként 4—5 darab hamis pénz kerül a hatóság kezébe. Többnyire 50 koronások. Ez ötven koronásoknak serie száma 1045 Debreczenben tegnap délután hamis koronával akart fizetni az állomáson egy atyafi. A vasuti rendőrség kérdőre vonta, de a pénz származási helyét nem tudta megnevezni.

A város mint fakereskedő. Debreczen városnak, a mint az tudva van hatalmas erdőségei vannak, amelyekből bőséges mennyiségben lehet fát szállítani. A város saját fáját ölenként 12 forintért árulta. A debreczeni fakereskedők ezt az összeget alacsonynak találták s kérték a várost, hogy szállítsa le a fa árát. Minthogy a város ezt nem volt hajlandó megeselekedni, a fakereskedők 12 forintjával megvásárolták a város összes fakészletét — s most 14 forintért árulják. Érdekes a dologban az, hogy a városi tisztviselők, akik eddig rendes fogyasztói voltak a város fájának, most nedves, rossz galyakat kapnak tüzelő anyagnak. A város tehát, most fakereskedő, nem igen ért az üzlethez s régi biztos vevőire nem igen van tekintettel.

A méneparancsnokság lóvásárlása. A debreczeni ménes parancsnokság f. hó 28-án fogja lószükségletét beszerezni, akiknek eladó lovuk van, azok akkor a méntelep melletti vásártérre vezessék azt elő.

Kinevezés. Hajdudorogról, dr. Ujhelyi Andor jogtudort, ki dr. Loógy B. ottani ügyvéd irodájában gyakornokoskodott, György Endre földmívelési miniszterfogalmazó gyakornokká nevezte ki az ideiglenesen vezetés alatt álló ministeriumba.

A színház tüzvizsgálata. Az állandó színházi tüzvizsgálati bizottság szombat délelőtt 11 órakor ülést tart.

A lengyel dalárda hangversenye. Vasárnap este tartják meg a lengyel diákok hangversenyüket a színházban. A hangverseny elé óriási érdeklődéssel néz a város közönsége — s bizonyos, hogy zsúfolt ház fog gyönyörködni, a pompás dalárda előadásában. A hangverseny este 8 órakor kezdődik — a végleges műsora a következő: Nyitány. (Üdvözlés). Lengyel nyelven, Mácsay Sándor karnagy vezetésével, előadja: a Debreczen Városi Dal-egylet. 1. Magyar Hymnus. Előadja a „Chór Akadémicki“ énekkara, dr. Szezepanski Zdzislaw karnagy ur vezetése alatt. 2. a) Garczynski: Gaude mater Polonia (XVII. századbeli latin szövegű dal) b) Moniuszko-Gall: Lovagdal, c) Moniuszko-Gall: A kozák. előadja a „Chór Akadémicki“ énekkara, 3. Niewiadomski: Őszi róza, bariton szóló éneklő Ludwig Ádám ur. 4. a) Chopin-Noskowszki: A dur polonez, b) Jarecki: Noskowszki: A dur polonez, c) Chór Akadémicki: Wilija, előadja a „Chór Akadémicki“ énekkara.

10 perc szünet, melyet Rácz Károly és fia zenekara tölt ki. 1. a) Gall: Czary ballada, karének bariton soloval, b) Niewiadomski: Mezőn és réten, c) Maszyszki: Szegény és gazdag, előadja a „Chór Akadémicki“ énekkara. A bariton szólót Ludwig Ádám operaénekes éneklő. 2. Szezepanski: Összel, bariton szóló, éneklő Ludwig Ádám ur. 3. a) Poplawski L.: Édes anyám, ha bejön, b) Poplawski L.: Magasan repül a daru, c) Noskowszki: Magyunk vadászni, d) Soltys: Kis Molnárné, e) Gall: Krakkóból f) Gall: Karolina, g) Lengyel Hymnus, előadja a „Chór Akadémicki“ énekkara. 4. Niewiadomski: A molnár leánya, bariton szóló, éneklő Ludwig Ádám ur.

Ujabb betörés a Simonyi-uton. Csak a napokban irtuk meg, hogy Flei chmann Mór Simonyi uti nyaralójának kamaráját ismeretlen rablók feltörték s onnan egy részűstöt 40 korona értékben elloptak. Fleischman Mór ma ismét panaszt tett a rendőrségen, mert az éjjel meg tyukketrezeit ürítették ki s ellopták onnan 22 korona értékű tyukjait. A rendőrség a nyomozást megindította.

A tegnapi nap halottjai. A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be az anyakönyvi hivatalhoz: özv. Piranszki Istvánné r. k. 78 éves, özv. Károlyi Istvánné ev. ref. 79 éves, Almá-i Mihály ev. ref. 43 éves, Deák Sándor ev. ref. 12 hónapos.

Három névszerinti szavazás. Kovács József polgármester a következő hivatalos értesítést teszi közbe. Értesítem a városi törvényhatósági bizottsági tagokat, hogy a f. szeptember hó végén tartandó törvényhatósági bizottsági rendes közgyűlésünkön, — melynek tárgyszorozatát annak idején szokott módon közölni fogjuk, — három névszerinti szavazás lesz, nevezetesen a város tulajdonát képező Bornyász féle homokkerti szőlő s Deák Ferencz-utcai 14 ik sorszámu háznak elidegenítése felett — másodizben, ugyancsak a város tulajdonát képező s a debreczeni 5016. számú telekjegyzőkönyben A/I. 2518. hr. szám alatt felvett Tizenháromváros-utcai 18 ik sorszámu Perge Gáborné-féle házasteleknek elidegenítése felett, valamint a Szent-Anna utcai 51-ik és 53-ik sorszámu házasteleknek a helybeli magyar gör. kath. egyház céljaira átengedése tárgyában, harmadizben.

A tűzoltóság lovai. Mintán a takonykór veszedelmes mértékben pusztít, a tűzoltósági laktanya istállójában, a városi állatorvosok intézkedtek, hogy az inficiált lovak lebunkóztassanak. A tűzoltói lovak pótlására szükséges intézkedések megtehetése végett a városi tanács ma délelőtt ülést tartott. Az ülésen a szükséges felvilágosítások megadhatása végett résztvett Publíg Ernő h. tűzoltófőparancsnok is.

**Vakmerő lopás a Szécsényi-
utczán.** Már több ízben emlékezünk arról, hogy Debreczenben közel két hónap óta sáska módjára szaporodnak a betörések és vakmerő rablások. Tegnap délelőtt is történt egy ilyen vakmerő lopás. Dr. Szász Adolfnak orvosi irodája a Szécsényi-utca 1-ső szám alatt van. Az orvosnak dolga volt rendelő szobájában és felszaladt. Erre az időre a kapu alatt hagyta biciklijét. Mire visszajött, már hült helye volt a biciklinek. A vakmerő lopásról jelentést tett a rendőrségen. A nyomozás folyik.

Halálozás. A legmélyebb fájdalom lesújtó érzetével tudatjuk felejthetetlen jó anyánk, nagyanyánk és jó rokonunk néhai Olajos Juliánna özv. Piranszky Istvánné asszonynak f. hó 14-én, délután 4 órakor, életének 79-ik, özvegyiségének 7-ik évében hosszas szenvedés és a halotti szentségek

Higgye el!

hogy **Wallerstein Fülöp fiai** régi jönevű **rőfös** üzletében legjobban vásárolhat és már 1 frtos vásárlásnál egészen ingyen élet-nagyságu fényképet kap. Női- és gyermek felöltők nagy választékban.

Ájtatos felvétele után történt csendes elhunytát. Felejthetetlen halottunk földi részei f. hó 16-án, d. u. 3 órakor fognak a róm. kath. egyház szertartása szerint József kir. herceg-utca 1. számú háztól, a Szent Anna utczei temetőbe örök nyugalomra helyeztetni.

— **Egy kis gyermek életveszedelemben.** Megdöbbentő szerencsétlenség érte, a véletlen folytán Friedmann Armin Széchenyi-utczei női szabó egy éves kis gyermekét. Tegnap délután ölébe vette a kis gyermeket Friedmann egyik varró leánya. A leány ruhájában levő gombos tűk közül egy belement a gyermek hasába. Azonnál orvost hívtak, de az sem tudta eltávolítani a gyermek testéből a tűt. Valószínű, hogy műtét útján kell majd segíteni a kis gyermeknek.

— **Lopások.** Kovács Róza Piacz-utca 87. sz. a. cseléd:ől ismeretlen tettes 2 korona 75 fillért, Ujvárossy Gáborné Görbe-utca 12. sz. a. lakosnő zsebéből 2 koronát, Tóth Julia Széchenyi utca 32. sz. a. lakostól 3 fejkendő t lopott el. A rendőrség a nyomozást elrendelte.

— **Sok anya azt hiszi, hogy gyermekével valami különös jót tesz,** ha gyenge korától kezdve lehetőleg higitatlan tehéntejjel táplálja. Miután pedig a tehéntej az anyatejnél még egyszer annyi sajtananyagot tartalmaz, tehát a csecsemők nehezen emészthetik, annál is inkább, mert a gyermek gyomrában nagy csomóra összeolvad. A tehéntej Kufeké gyermekliszttel való higitása, vízben főzve, nemcsak a tehéntej alkatrészeit az anyatejével egyenlővé teszi, de még annak csomóra való összeolvadását a gyermek gyomrában megakadályozza, úgy hogy ez akkor nemcsak hogy az anyatejhez egészen hasonló, de ép oly könnyen emészthető is lesz. Azon gyermekek, kik higitatlan tehéntejjel ének, nem fejlődnek, Kufeké gyermekliszttel való táplálkozás által ellenben azok kitűnően fejlődnek.

— **Mentse Henrik ujdonságok áruházában rendkívül olcsó és szép ujdonságok érkeztek, melyek menyasszonyi és alkalmi ajándékoknak igen alkalmasak. Üzlethelyiség Piac és Szent Anna ut. sarkán.**

Öngyilkos honvéd főhadnagy.

Adósságok miatt a halálba.

Debreczen, szept. 15.

Debreczenben is sokan ismerték Kaszó Jenő honvéd főhadnagyot, egy daliás katona tisztet, aki ha utcán kávéházban megjelent, sugáralakjával férfias szépségével magára vona a közfigyelmet. A daliás főhadnagy mint tudósítónk jelenti, öngyilkos lett. Adósságai miatt föbe lőtte magát. Tragikus esetéről tudósítónk a következőket jelenti:

Egy daliás honvéd főhadnagy öngyilkosságáról érkezik hír hozzánk Sopronból.

Kaszó Jenő főhadnagyról kaptuk a szomorú hírt, hogy Sopronban tegnap reggel föbe lőtte magát. Kaszó Jenő a polgári előkelőbb társas köröknek is szívesen látott vendége volt mindig. A vig kedélyű fiatal tiszt széleskörben általános szeretetnek örvendett. Könyvelő gondolkozása s költséges életmódja azonban lassanként súlyossá tették anyagi helyzetét, az adósságok hova-tovább szaporodtak és két évvel ezelőt egy ugyan-

csak az adósságoktól támadt kellemetlen ügye miatt áthelyezték Kolozsvárról Sopronba. Életmódján azonban — úgy látszik — új állomáshelyén sem változtatott s az örvény szélén tegnap eldobta magát az életet. Debreczenben bizonyára széles körben fog kínos feltűnést kelteni a fiatal honvédtiszt öngyilkosságának híre és sokan fogják fájlalni a jobb sorsra érdemes honvéd főhadnagy szomorú végét.

TÁVIRATOK.

A főrendiház ülése.

Fővárosi tudósítónk távirati jelentése.

Budapest, szept. 15.

Ma délután a vén bakancsos még egy utolsó rugott, most azonban nem a képviselőházon, hanem a főrendeken. Az volt a célja, hogy az aulikus hirben álló főrendiház tagjait figyelmeztesse, hogy a király haragszik azért, mert július hó 22-én bizalmatlanságot mert szavazni a királyi kormányra.

Ma azt állította Fejérváry, hogy a bizalmatlansági szavazat nem a kormány ellen szolt, hanem a király ellen szolt.

De volt is erre olyan parázs kibálás, aminőt a főrendiház falai még nem hallottak. Egymásután szólaltak fel: Desseffy Aurél, Prónay Dezső báró és Zichy Nándor gróf, akik mindnyájan tiltakoztak Fejérváry befeketítő törekvései ellen.

Prónay Dezső törvénytelennek tartja a kormányt, amiért Fejérváry Géza és György Endre ügyvivők nagyon megharagszanak.

Gulochovszky állása megrendült.

Bécs, szeptember 15. Jól értesült politikai körökben biztosra veszik, hogy Gulochovszky Agenor külügyminiszter a magyar politikai válság miatt megválk állásától.

Ujabb kilépés a szabadelvűpártból.

Budapest, szeptember 15. Markbreit Sándor képviselő kilépett a szabadelvűpártból.

Az ifjuság fáklyászenéjét betiltották.

Budapest, szeptember 15. Az egyetemi ifjuság a Kossuth pártnak fáklyás zenét akart adni. A főkapitány ezt betiltotta. Rudnay rendeletét Kristóffy is helybenhagyta. Ez ellen a rendezőség a rektorhoz felebbezett.

A bukottak értekezlete.

Budapest, szept. 15. A Lloyd párt ma este értekezletet tartott. Kiküldtek egy bizottságot, amely a párt programját megalkossa.

A fegyverszünetet megkötötték.

Budapest, szept. 15. Tokióból jelentik, hogy a fegyverszünetet ma megkötötték és ma, azaz szeptember 16-án fog életbe lépni.

Öngyilkos bankár.

Páris, szept. 15. Grünzburg Salamon bankár szíven lőtte magát. Néhány napja elutazott Brüsszelbe s meglátogatta leányát, aki Bauer magyar-osztrák konzul felesége. Azt hiszik az az az gondalma kergette a ha-

lálba, hogy meg fog örülni. Már hetek óta buskomor volt és környezete félt, hogy kárt tesz magában.

Véres pisztolypárbaj.

Köszeg, szept. 15. Alberti Ferencz gróf 11 táborig vadászszázalóaljbeli főhadnagy tegnap párbajt vívott ugyanazon ezredből való Vusche Ippenbergr báró főhadnaggyal. Alberti veszedelmesen megsebesült. A párbaj oka összeszóalkozás.

Kegyetlen unoka.

Aki a nagyanyját fojtogatja.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, szept. 15.

Az erkölcsök eldurvulására vall, hogy egy 23 éves neveletlen suhancz, 70 éves, magával tehetetlen öreg nagyanyját földre teperi, folytogatja és megöléssel fenyegeti. Mindezt azért teszi, mert az öreg asszony nem hajlandó neki oda adni a még meglévő néhány koronáját, hogy azt is eldorbézolja.

Virágos Imre sárándi legénynek szülei még kis gyermek korában elhaltak és szegény özvegy nagyanyja nevelte fel. Az özvegy asszony igyekezett becsületes, dolgos munkásembert nevelni unokájából, azonban a fiun nem fogott a jó szó. A mikor felcseperedett, a faluban a legdühajabb legénynek ismerték. A szegény öreg asszony egy ideig kérlette, hogy dolgozzon és viselje magát tisztességesen, azonban a legény folytatta eddigi életmódját, sőt az öregasszony kis vagyonykáját is lassanként eltékozolta. Állandóan részegeskedett és ilyenkor durván bánt nagyanyjával is.

Az öreg asszony látta, hogy ha ez tovább is folytatódik, úgy rövid idő múlva el kell adni a kis házacskáját és maga is koldusbotot vehet a kezébe. Ekkor elhatározta, hogy többet nem engedí magát kifosztani és ha unokája nem dolgozik, nem ad neki enni.

Az elhatározást tett követte. Még aznap figyelmeztette unokáját, hogy ha nem dolgozik, nem lesz számára az asztal terítve. A legény nem sokat adott az öreg asszony fenyegetésére és ez év május hó 5 én este 8 órakor csunyán berugott állapotban tért haza a kocsmából csak azért, hogy nagyanyjától pénzt csikarjon ki.

Amint belépett a kapun, elkiáltotta magát: *Na vén anyóka, hol az a pénz? Mátma jó kedvem van. Mulatok.*

Mire az öreg asszony szelíden korholta. Ez még jobban dühbe hozta a részeg legényt és durva hangon kiáltotta: *adsz vén boszorkány három forintot, vagy beléd szorítom a lelkét.*

Erre az öreg asszony is elveszítette a türelmét, alaposan összeszidta a részeg legényt és seprőnyéllel kiakarta kergetni a házból. Ekkor a részeg legény odaugrott a magával is tehetetlen nagyanyjához, földre teperte és a tőle elvett seprőnyéllel véresre verte. Majd ezzel sem elégedett meg, hanem elvakított állapotában a vonagló öreg asszonyt fojtogatni kezdte és megöléssel fenyegette, ha nem ad neki három forintot.

Az öreg asszony sikoltozására a szomszédok előfutottak és a dühöngő legényt előbb alaposan megverték, utóbb pedig megkötözve adták a csendőrségnek.

Ebben az ügyben mára tüzte ki a tárgyalást a debreczeni törvényszék. A bíróság elnöke Kerekes János törvényszéki bíró volt.

A vádlott bűnét beismerte, azonban azzal védekezett, hogy tettét részeg állapotban követte el. Sirva panaszkodott, hogy az ital rossz emberré tette és megígérte, hogy megfog javulni.

Simon Gáborné sértett igazán meg.

Ki nem hiszi! győződjön meg, hogy a közelgő őszi idényre való legerősebb hazai kézi munka gyermek-, női- és férfi **Czipők, csizmák, kalapok és fehérneműek** a legjutányosabb árakban **osakis**

Neumann Testvéreknél a Tisza-palotában kaphatók.

ható jelét adta a vádlott iránti szeretetének. Arra kérem a tekintetes bíró urakat — így kezdte szavait a töpörödött öreg asszony — eresszék haza az unokámat, mert hisz nem tudta szegény, hogy mit csinál. Meg aztán hallják az urak, megfogadta, hogy nem lesz többé iszákos.

Ezután az ügyész szólalt fel, aki szándékos emberölésért emelt vádat.

A bíróság hosszas tanácskozás után súlyos testi sértés büntetésében mondta ki bűnösnek vádlottat és tekintettel büntetlen előéletére, három hónapi fogságra ítélte. Ugy a vádlott, mint az ügyész felebbezett.

Törvénykezés.

Aki a lelenczekkel rosszul bánik.
Dörgő Gáborné az állami gyermekmenhelyből lelenczeket szokott kikérni, akiket havi husz korona ellátásért felnevel. Így most is magához vette gondozásra Kovács István két éves lelenczet. akikre azonban a helyett, hogy vigyázott volna, magára hagyott és így történt meg, hogy az felmászott egy magas lőczára, ahonnan a földre esett. A gyermeknek a lába esés folytán eltört. Gondatlanságon kívül rossz bánásmóddal is vádolják Dörgő Gábornét, azonban a törvényszék csak gondatlansághól okozott súlyos testi sértésben mondta ki bűnösnek. 8 napi elzárásra és 10 korona pénzbüntetésre ítélte.

Királysértő földmives. Bagaszka Jura Stefán bereznai földmivest a törvényszék királysértésért 14 napi fogságra ítélte mert az uralkodót káromolta. A vádlott a vádat tagadta, a törvényszék ennek daczára elítélte. Bagaszka felebbezett.

REGÉNY-CSARNOK.

A hetes számú zárka.

12 Bűnügyi regény.

A hármasszámú kapott lakást. De alig helyezkedett el kényelmesen, már kopogtattak ajtaján.

— Szabad! — válaszolt a kopogtatásra.

Az ajtó kinyílt és egy idegen lépett be. Valószínűleg az a férfi volt, aki már tegnap is kereste és akit várt is, mert alighogy belépett, Lionel fölkel és magához intette.

— Elrendeltem, hogy azonnal hozzám vezessék, szól. Örvendek, hogy láthatom, mióta van Franciaországban?

— Két hét óta.

— Tud valami újat?

— Semmi közelebbit, de ez már nem sokáig lesz így.

Az amerikai homlokát simogatta.

— Kibérelte a szobát amit kijelöltem?

— Már három nap óta.

— Minden utasításom pontosan lett betartva?

— A legpontosabban.

— Akkor még azt szeretném megtudni, hogy Párisban hol és milyen név alatt lakik?

— A „de la Jemmé-sans tête“ utcában lakom és Buvard Aimének nevezem magam.

Az amerikai megegyedetten bölintott és hallgatott. Azután mindjárt, szeméit Buvardra szegezte és kurtán kérdezte:

— Van még pénze?

— Van még 500 frankom!

— Adok még ezret. Ha elfogy, ismét adok. Buvard zsebre vágta a pénzt.

* A fejnélküli asszony utja.

[Folytatjuk.]

Ne vegyenek selymet

addig míg a mi garantizált szolid, gyönyörű szép, fekete, fehér és színes újdonságainkból mintát nem kér.

Különlegesség: **Selymek menyasszonynak, bálba, társaságra és utcai toalettnak és blousoknak, bélszék stb. való K 1.15-től K 18-ig méterenként.**

Csakis jótállás melletti szolid selyemszövetet árulunk, **direct** magánosoknak vám és portómentesen a lakásba.

Schweizer & Co. Luzern U 18. (Svájc.)
2 Selyemszövet-kivitel. — Kir. udv. szállítók.

Az előkelő hölgyközönséghez.

Nagyságos asszony!

Hazatérve külföldi bevásárlási utamról, van szerencsém a közelgő őszi és téli idény alkalmával a nagyra becsült érdekű hölgyközönséggel közölni, miszerint ezuttal is arra fordítom főfigyelmet, hogy mindazt, amit a legújabb divatnál, **leány és gyermek felöltőkben, köpenyekben, raglánokban, bundákban, szörme újdonságok, Jaquet, Paletók és Figarókban stb.,** produkál nagy választékban és legizlésebb formákban és modellekben szerezzem be.

Áruházam

ma már teljesen fel van szerelve és oly változatos minden izlésnek és igénynek megfelelő készletet mutat fel, hogy nem kételkedhetem miszerint minden hölgy me találja nálam azt, amit keres. Annál is inkább, mivel minden egyes darab **meglepően olcsó.**

Kérve a nagyra becsült hölgyvilág szíves látogatását, köszönetet mondok az eddigi szíves pártolásért és vagyok
alázatos tisztelettel

Halmágyi Sámuel
utóda
Debreczen.

Kezdődő iskolai évre

Fiuk részére fehér és színes ing, kézellő, gallér, lábravaló.

Leányok részére Reform, empir és diszkotények, alsó szoknyák minden színbe, ingek, hálókötös és bugyogók nyári és télibe. Ágyterítők 1.0 krtól, Paplanok 190 krtól. Kész lepedők. Kendő félék minden minőségben és nagyságban

Dospoly János utóda
Főtér, Tisza-palota.

Iskolás fiúk és lányok

részére ajánlunk

Fehérneműeket

Paplanok

Matrácok

Flanell takarók

Zsebkendők, Nyakkendőket

óriási választékban

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Van szerencsém a m. t. vevőközönséget értesíteni, hogy tulajdonított raktár miatt a

férfidivat cikkeket

(u. m. ingeket, alsó nadrágokat, gallérokat, kézellőket, kalapokat, nyakkendőket stb.)

beszerzési áron alól

bocsátom áruba.

Ezen kedvező bevásárlási alkalmat a m. t. vevőközönség szíves figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel

BORSOS KATA
DEBRECZEN, Városháza.

A vegyileg megvizsgált, amellét hatóságilag az arcbőrre ártalmatlannak talált

Szörvesztő
eltávolítja hölgyeknél az oly csunya, kellemetlen arczszőrt gyökerestől, a nélkül, hogy az arcbőrnek legkevésbé is ártana és az arcznak megadja az üdöséget, finomságot és simaságot. Ára 7 kor. Vidéki megrendeléseket diszkrétan utánafét mellett eszközöl

Schmidek I. Budapest, VII., Nyár-utca 18.

Az iskolai év

kezdetével ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat a t. szülők szíves figyelmébe.

Fiú- és Leány fehérneműk.
Paplanok, Matrácok, Ágyterítők, Ingek, Gallérok, Kézellők, Zsebkendők, Nyakkendők, Esernyők, Pamut- és Gyapju takarók.

nagy választékban, olcsó szabott árakban

Szabó Lajos Fiai
Debreczen,

Divat, vászon- és szőnyegáruház.

Czipő király

A szőgre tessék ügyélni.

Debreczen, Piac utca 11. és 12. számú kapujával szemben. Őzre és télre legolcsóbban lehet vásárolni **női-, férfi- és gyermek czipőket**

Tolnai Dániel

elsőrangú czipő-üzletében.

1915. szeptember 16.

DERBÉCZENI PÜGGELRN ÚJSÁG

Rózsa Lajos kistemplombazár!

A Nagy Magyar Alföld
legnagyobb
Női és leány felöltő
áruházában
Őszi és téli
felöltő ujdonságok
megérkeztek
nagy választékban meglepő ol-
csó árak.
Rózsa Lajos
Debreczen, kistemplombazár.

Alapítotott 1875. Több éremmel kitüntetve.



Butorraktáraim

tulhalmazottsága miatt, évtizedek óta
kitűnő hírnévnek örvendő
cs. és kir. udvari

butorgyáram

elismert elsőrendű kéziműveit a leg-
olcsóbb árak mellett ajánlom a nagy-
érdemű vevőközönségnek.
Költségvetéssel és mintákkal kívánatra
díjmentesen szolgálók.

Schwarz Vilmos

Debreczen, Piacz-u. 71. szám.

500 koronát

szetek annak, ki a **Bartilla fogvizének** használatam mellett
üvege 70 fil., valaha ismét fogfájást kap, vagy szája
bujlik. (Franco küldéssel külön 95 fil.) **Bartilla-**
Winkler Ede, Wien, 19/L, Sommergasse 1. — Kapható
minden gyógyszerárban és droguériában — Csakis
„Bartilla fogviz” kérendő. Hamisítások bejelentése jó
jutalmaztatik. Oly helyekre, hol nem kapható, bér-
mentve küldök 7 üveget 5 kor. 20 fillérért.

Értesítés

Ezuton is bátorkodom t. meg-
rendelőim tudomására juttatni,
hogy az őszi és téli idényre igen
szép **hazai és angol szöveim**
megérkeztek, melyekből a legszo-
lidabb árért modern és izléses
kivitelű

uri öltönyök

elkészítésére rendelkezésre állók.

Tisztelettel

Antal Vincze

férfi szabó

Kossuth utoza 17. (Simonffy Imre ház.)

Nagy díszruhák, polgári, sport, katonai, papí,
ugyszintén gyászruhák a legrövidebb idő alatt
pontosan és jutányosan készíttetnek.

Olcsó kamatu, kényelmesen lefizethető készpénzkölcsönöket

felderek és házakra, személyhite-
leket folyószámlákra és váltókra
igen előnyös feltételek mellett
azonnal folyósítat

Goldstein Mór

banküzlete

Debreczenben, Budapestben,
József kir. herceg-utca 10. V. Báthory-utca 5.

Új ékszer-üzlet.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni,
hogy **Piacz-utca 55. sz. a.** a Hungária tőzsomzédsá-
gában fővárosi mintára elegánsan berendezett

ékszer-üzletet

nyitottam. Midőn e körülményre a n. é. közönség b.
figyelmét felhívom, kérem hogy engem mint helybeli
régí ösmerős szakembert b. pártfogásában részesíteni és
új üzletemet megtekinteni méltóztassék. Kiváló tisztelettel

Rose Dezső

ékszerész, Piacz-utca 55. sz. alatt.

30 év

óta áll

fenn.

Katz Hermann

Debreczen, Piacz-u. 43. sz.

férfi ruha áruháza.

A 30 éves fennállás a legkésebb bizonyíték ezen
nagy és legjobb hírnevű férfiruha czég soliditásának és
versenyképességének.

Az eddig tanusított b. bizalmat továbbra is kérve
kiváló tisztelettel

KATZ HERMANN.

Orosházi Kenyér-sütőde és Élelmezési Csarnok

Ajánlja finom chasselas- és paszatuti
csemegeszőllőjének kilója 20 krajczár,
kosárvételnél házhoz szállittatik.

Viszonteladónak árkedvezmény.

Nemes faj dinnyék és körték.

— Naponta friss uradalmi vaj. —

Uj üzlet. Uj üzlet.

Nem ígérek ajándékot, hanem adok minden vevőnek

1 drb berliner kendőt 10 krért, 1 drb 1³/₄ mtr hosszú valódi berliner saátat 50 krért, 1 mtr tiszta gyapjú scót kelmét 120 cmtr széleset 41 krért, 1 mtr tiszta gyapjú angol kelmét 120 cmtr széleset 63 krért. Ilyen kelmét ezideig senki olcsóbban 1 frt 50 krnél nem adott. 1 mtr elegáns kelmét divat színekben 120 cmtr széleset 68 krért. Mindenkinek érdeke, hogy vásárlásait ezen új és igazán érdekesen olcsó üzletben, fedezze, hol 10 frt vásárlásnál 4 forintot megtakarít.

Tessék személyesen meggyőződni.

DEBRECZEN, Piacz-utca 19. sz. Bika szálloda mellett lévő Ranunkel házban.

Tisztelettel
Hegedüs Armin,

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér. — Vidéki tudakozásná tessék válaszbélyeget csatolni.

Borsy-féle pemetefü-cukor, köhögéskor a legjobb cukorka, 1 doboz 20 fillér. — Kapható (Főraktár Borsy és Farkas fűszerüzletében) Budai cukrászda, Jóna és Jóna drogueriájában.

Hol vásároljunk szivarka hüvelyt? Merkli Ferencznel Fűvészkert-u. 14. mert ott van a világhírű „Progress“ egészségi szivarka hüvelygyár képviselése és főraktára s csak ott kapható 100 db. valódi „Progress“ egészségi hüvely 10 kr. King 8 kr. Ambre 12 kr. Rákóczy 14 kr. minden hüvelybe nicotin fogó van. Telefon 374.

Gansin a legjobb cipőfényesítő, chevraux és boxcipő-crém. Kapható mindenütt.

Vasestergályozást, vasgályozást, gépjavitást a legolcsóbban vállal Preiszler Mór gépműhely Debreczen, Deák Ferencz-utca 22.

Kefir tej kapható Egyháztér 5. 1-ső ajtó balról az udvarban.

Jó családból való fiu üveges tanulónak felvételeik Biattner József Csapó-u. 1. sz. a.

Kitűnő uradalmi tej házhoz szállítva literenként megrendelhető Simonffy u. 59. szám alatt.

Egy a varrásban és szabászatban jártas kisasszony azonnali belépésre felvételeik Schweitzer Testvérek cégnél, Debreczen Piacz-u. 56.

Csakis mézédés csemege szállítót vásároljunk kilogrammonként 16 krajczár (kosaranként házhoz szállítva) kapható Merkli Ferencznél Fűvészkert u. 14. Telefon 374.

Fűszer- és vegyes szakmában jártas kereskedősegéd kerestetik. Czim a kiadóhivatalban.

Mesés olcsó árak. Végkiárusítás üzletfelosztás miatt! Mig a készlet tart férfi-, fiu- és gyermek ruhák végkiárusítatnak Grünfeld Adolf üzletében Debreczen, a Kistemplom mellett. Mesés olcsó árak! Felíngyen!

Magyar ember nem használ mást, csak a híres Hajdusági pedrót, mely legjobb bajusznövesztő- és ápolószer az összes bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors és biztos. 1 nagy doboz 50 fillér. Kapható a készítő Grósz Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth utca „Arany egyszerű“ gyógyszerertár.

Vasestergályos és géplakatos tanoncok gépműhelybe felvételnek Deák Ferencz-utca 22.

Bodegának kitűnő helyiség, 6. m. széles, 10 m. hosszú kiadó. Czim a kiadóhivatalban.

Elegánsan bútorozott szoba előszobával zenede mellett Csapó-utcán kiadó. Értekezhetni Piacz u. 12. a papírüzletben.

Fix fizetés és jutalékra ügyes fiatal ember felvételük. Kauzióval rendelkező előnyben részesül. Bővebbet Piacz u. 12. a papírüzletben.



Nem végeladás!!

legújabb divat szerint készült jó

férfi, fiu és gyermekruhák

utólérhetetlen olcsó árban vásárolhatók

Frank Rezső

Debreczen legnagyobb ruhaárúházában, a „Bika“ szálloda mellett.

Ezen óriási vállalat készlete túlnyomó részét itthon készített és rendkívül nagy forgalma által a t. vevőközönségnek a legelőnyösebb vételt nyújtja

A nagy készletből néhány czikk felemlítendő:

Őszi férfi öltönyök:

Jó chewiot öltöny	14 K.
Erős viselő öltöny	20 „
Elegáns kamgarn	24-26 „
Legújabb angol chewiotból és feljebb	28-30 „

Átmeneti felöltők férfiak részére:

Divatos chewiot	18, 20, 22 K.
és feljebb.	

Gyermek öltönyök:

(3-tól 12 évesek részére)

Tartós lodenből	5 K. 50
Kitűnő chewiotból	6 „
Zsolnai lodenből	9-10 „
Gyönyörű ujdonság és feljebb.	11-12 „

Téli felöltők gyermekek részére:

9, 10, 12 K.

és feljebb.

Fiu öltönyök:

(13-18 éves növendék részére)

Jó chewiot öltöny	8 K.
Tartós iskola öltöny	10-11 „
Legújabb kamgarn	12-14 „
Különlegességek angol chewiotból és feljebb.	18-20 „

Növendék téli felöltők:

14, 16, 20 K.

és feljebb.

Oriási szövetraktár mérték utáni megrendelésekre.

Ne vásároljon

addig női ruhaszövetet mig a nálam levőket meg nem nézi, mostan kaptam

20 láda Maradékot

a melyben vannak női ruhaszövetek, delaine, kartonok, batisztok és barcettek a melyek igazán bámulatos olcsó árban lesznek eladva.

Vigyázz!

Kékre festett kirakat.

Tisztelettel **LÓWY F.**

Piacz-u. 24. a kistemplommal szemben.